

5月25日晚,十三届全国人大三次会议江苏代表团举行第三场在线专题视频访谈,访谈的主题是:坚持创新驱动、打造自主可控安全可靠现代产业体系。吕建、周铁根、史立军、王秦、杜小刚、孙飘扬等6位人大代表先后接受采访,与媒体记者视频连线,进行“云”对话。江苏是制造业大省,转型升级需要创新驱动、科技支撑。代表们表示,下一步将结合政府工作报告的部署,按照“推动制造业升级和新兴产业发展”要求,加快打造自主可控、安全可靠的现代产业体系,为实现“六稳”“六保”提供强有力的科技支撑,为高质量发展走在全国前列作出积极贡献。

现代快报+ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜 徐红艳 熊平平 徐苏宁 安莹/文 通讯员 曹伟/摄

江苏代表团第三场专题视频访谈,六位代表与记者“云”对话 创新驱动打造现代产业体系 为“六稳”“六保”提供科技支撑



吕建
全国人大代表
南京大学校长
中国科学院院士

用“南大创造”为江苏现代产业发展提供强有力支撑

基础研究是科技创新的总开关。

我们在关键技术受制于人,根源在于原始创新方面相对薄弱。而基础研究带来的一些全局性、颠覆性、前瞻性创新,能够帮助我们从技术创新和知识产权的源头起就占据有利位置。南京大学以基础研究见长,实施科研转型提升战略,着力推动基础研究与创造技术的非线性互动,在事关全局的基础与共性技术、颠覆性技术创新、领域瓶颈问题解决方案等创造性技术方面取得重大突破。

南京大学大力支持原创性科技成果向应用转化,建立了多样化的成果转化通道,使得基于基础研究的创造技术成果能够源源不断地流向江苏自主可控的现代产业体系建设。

在危机中育新机,于变局中开新局,更高层次、更广范围、更深程度地落实全面服务江苏战略,积极探索用“创新是第一动力、科技是第一生产力、人才是第一资源”三线融合方式打通从“人才强与科技强到产业强与经济强”再到江苏强与国家强”通道的新机制,用“南大创造”为江苏打造自主可控现代产业体系提供强有力智力支撑、科技支撑和人才支撑。



周铁根
全国人大代表
徐州市委书记

把以人民为中心作为产业转型发展的导向

习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时特别提到,必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。所以在转型升级中,我们也要把以人民为中心作为产业转型发展的导向。

这些年来,我们通过城市发展功能品质的提升、平台载体的打造,增强了城市集聚高端生产要素的能力,增强了城市自我发展能力。在这些基础上,我们要注意打造营商环境,提升政务服务水平,来增强在转型发展中的软实力,确保转型升级的各项目标圆满实现。

在这方面我们主要想用系统化的理论、集成化的方法,来推动构建现代产业体系的建立。一是完善产业链条体系,二是打造产业集群体系,三是做强产业生态体系。

重点围绕加快完善基础设施,包括徐州米字形高铁网络建设、城市快速路网建设、经济功能区交通基础设施建设等。提升城市的功能和品质,比如在医疗事业和基础教育发展方面,加大了投入力度,还打造了“一城青山半城湖”的生态名片。打造一流的营商环境,营商环境是一个地方的核心竞争力,也是一个城市文明程度的标志,同时也是一个地方政治生态、人文环境的一个重要标志。



史立军
全国人大代表
泰州市委书记

建成“中国第一、世界有名”的医药健康名城

从打造自主创新产业体系出发,省委省政府对泰州提出打造现代产业名城的要求,符合泰州产业基础、现实条件,是从泰州的比较优势出发的。泰州作为追赶型城市,在打造现代产业名城上,主要从自身最具有基础条件、最具有特色、最有比较优势的生物医药和新型医疗器械产业、高端装备制造和高新技术船舶产业、化工及新材料产业出发,打造三大先进制造业集群,努力把泰州打造成长三角先进制造业基地,建设现代产业名城。

具体工作中,我们重点抓三项工作:一是全力以赴抓项目建设,二是全力以赴抓园区发展,三是全力以赴抓稳商安商。下一步,我们将重点从培育好的创业土壤、构建好的政策环境、提供好的政务服务三个方面,优化提升营商环境。

这次疫情防控中,泰州医药企业冲到了抗疫一线,为疫情防控提供了及时可靠的医疗物资保障。下一步,在产业发展方向上,我们将坚持集群发展、链式发展、创新发展,瞄准世界先进水平,重点发展新型疫苗、治疗性抗体、核酸药物和基因工程药物,争创国家抗体药物产业化示范基地。在产业发展目标上,我们将以医药高新区为龙头,以一批重点骨干企业为支撑,建成“中国第一、世界有名”的医药健康名城。



王秦
全国人大代表
江苏省科学技术厅厅长

力争到2020年底,江苏科技进步贡献率达65%

江苏是制造业大省,更是科技大省。到2019年底,江苏全社会研发投入占地区生产总值比重达2.72%,万人发明专利拥有量超过30件,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达44%,科技进步贡献率达64%,可以说,已成为全国创新资源最丰富、创新活动最活跃、创新成果最密集、创新生态最健全的地区之一。

下一步,我们将认真抓好“两会”精神的贯彻落实,按照“推动制造业升级和新兴产业发展”要求,坚持以供给侧结构性改革为主线,以改革开放为动力,坚持“核心技术自主化、产业基础高级化、产业链现代化”,着力增强原始创新能力,着力提升产业技术创新实力,着力激发创新主体活力,着力深挖科技资源潜力,加快打造自主可控、安全可靠的现代产业体系,力争到2020年底,全社会研发投入占地区生产总值比重达2.74%左右,科技进步贡献率达65%,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达45%,全面完成“十三五”规划目标任务,为打好三大攻坚战、实现“六稳”“六保”提供强有力的科技支撑,为高质量发展走在全国前列作出积极贡献。

同时,我们将按照政府工作报告“稳定支持基础研究和应用基础研究”要求,持续加大对基础研究的支持力度。



杜小刚
全国人大代表
无锡市市长

创新驱动无锡长三角技术创新先导区发展

无锡长三角技术创新先导区的建设,我们将依照中央要求,部署未来工作。

一是画好湖湾创新蓝图。立足无锡资源禀赋优势,推进太湖湾科创带建设,规划建成后的太湖湾科创带将串联起太湖湾沿线各重点园区,形成“一核多园”拥湖发展格局。

二是培育产业创新梯队。深入实施创新型中小企业培育攻坚攀登计划,重点培育壮大物联网、集成电路、生物医药等创新型产业集群,确保今年高新技术企业达到3600家,科技型中小企业备案入库企业4000家,新增雏鹰、瞪羚、独角兽企业1200家、300家、60家,争取高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到46%,千亿元产业集群数量达到7个。

三是汇聚各方创新资源。不断优化“太湖人才计划”升级版和大学生“锡引”工程等政策体系,引进科技创新创业人才(团队)项目150个以上,加大科技金融支持力度,发放科技风险补偿贷款30亿元以上。

四是搭建协同创新平台。做优做强国家超级计算无锡中心、食品科学与技术国家重点实验室等现有国家级重大创新平台,全力推动深极地装备技术实验室、江苏集成电路应用技术创新中心等重大创新平台加速落地,高标准筹建“太湖实验室”。



孙飘扬
全国人大代表
江苏恒瑞医药集团董事长

加快提高创新药物的开发能力,创造掌握核心技术

李克强总理作的政府工作报告中提到要提高科技创新支撑能力,要引导企业增加研发投入,深化国际科技合作等内容,我认为都是非常切合当前产业发展实际的精准考量,也是帮助我们医药企业在未来进一步提升整体创新水平的重大利好。医药产业的发展,关系到国家公共卫生体系的完善,是保证人民健康与生命的一个关键环节,鼓励医药创新利国利民。

在当今技术变革的大时代,创新起步相对较晚的中国制药企业,必须顺应趋势,加快提高创新药物的开发能力,创造和掌握自己的核心技术。

对于医药产业来说,要着力建设一套自主可控的产业体系。要坚持以开放的心态看待问题、学习创新,动员国内与国际上的力量和资源,对标国际一流的标准要求。我们要充分利用已有的知识成果,对关键环节和关键技术进行联合突破,并将这些核心要素掌握在自己手中。未来,我们计划进一步以政府工作报告中提到的重点内容为指引,积极承担企业在产业转型升级中的责任,争取研发出更多的优质新药,提升人民群众的健康水平,为实现“2030健康中国”战略发挥更大的作用。